

马太福音系列讲道 87

## 葡萄园工人的比喻

马太福音 20 章 1~16 节

维保罗牧师 2007 年 5 月 6 日

翻译：甘晓春 2025 年 7 月 25 日

今天我们要分享的信息经文是马太福音 20 章 1~16 节，这段经文通常被称为葡萄园工人的比喻，也有人称之为“第十一小时的工人”比喻。现在请听神的话：

“因为天国好像家主，清早去雇人，进他的葡萄园作工。和工人讲定一天一钱银子，就打发他们进葡萄园去。约在巳初出去，看见市上还有闲站的人。就对他们说，你们也进葡萄园去，所当给的，我必给你们。他们也进去了。约在午正和申初又出去，也是这样行。约在酉初出去，看见还有人站在那里。就问他们说，你们为什么整天在这里闲站呢？他们说，因为没有人雇我们。他说，你们也进葡萄园去。到了晚上，园主对管事的说，叫工人都来，给他们工钱，从后来的起，到先来的为止。约在酉初雇的人来了，各人得了一钱银子。及至那先雇的来了，他们以为必要多得。谁知也是各得一钱。他们得了，就埋怨家主说，我们整天劳苦受热，那后来的只做了一小时，你竟叫他们和我们一样吗？家主回答其中的一人说，朋友，我不亏负你。你与我讲定的，不是一钱银子吗？拿你的走吧。我给那后来的和给你一样，这是我愿意的。我的东西难道不可随我的意

思用吗？因为我作好人，你就红了眼吗？这样，那在后的将要在前，在前的将要在后了。因为被召的人多，选上的人少。”

我们一同祷告：

天父，我们祈求祢帮助我们明白这比喻对我们的意义，也明白耶稣要教导的真理，使我们行在智慧中，做属祢的子民，圣洁的子民，持守正确的心态来回应祢呼召我们去作的工。奉耶稣基督的名祷告，阿们。

这个比喻紧接着马太福音 19 章末尾的一段对话，那是耶稣与一个富有的少年官的谈话，我们两周前讲过。这个少年官以为自己能凭着行为赚取进入天国的资格，他问：“我该做什么善事才能得永生？”耶稣向他揭示，人靠自己得救是不可能的：“在人这是不能的，在神凡事都能。”（马太福音 19 章 26 节）

彼得随后也发出疑问：跟随耶稣到底有什么好处？他问：“我们已经撇下所有的来跟从祢，将来我们要得什么呢？”（马太福音 19 章 27 节）耶稣回答说，为祂名的缘故作出的牺牲，在今生和来世都有极大的赏赐，虽然今生的益处并不一定是立刻或个人性的。正如我们所知，可能除了约翰以外，几乎所有使徒都为信仰殉道。但福音伴随逼迫，却在历史中不断扩展，改变了世界。这就是耶稣对彼得问题的回答：你所舍弃的，与将来所得相比，微不足道。

耶稣在上一章的最后总结说：“然而，有许多在前的将要在后，在后的将要在前。”（马太福音 19 章 30 节）要注意，圣经原文中并没有章节的分割，这些数字只是后来的编辑为了方便查找而加上的。

因此，这里的思路是连贯的。到了我们今天读的比喻末尾，耶稣又说：“这样，那在后的将要在前，在前的将要在后了。”（马太福音 20 章 16 节）开头和结尾相呼应，表明这正是比喻的主题：耶稣要解释“在后的将要在前，在前的将要在后”这一原则的含义。

在我们教会的聚餐中，总有人把这句话当作排队的玩笑话，但显然，耶稣所说的“在后的将要在前，在前的将要在后”不是这个意思。

耶稣用比喻来教导我们。所谓比喻，就是把两件事并列，用我们熟悉的事物来解释我们不熟悉的属灵真理，帮助我们在软弱中明白神国的奥秘，尽管有时这些比喻仍不容易理解。

这个比喻中，家主雇人进葡萄园干活，并在最后发放工钱。从比喻的象征意义看，家主显然指神，受雇的工人指那些进入信仰、跟随基督的人。这段经文的重点不是讲天堂，因为天堂里不需要再赢得灵魂，这里的天国指的是神在地上可见的国度——教会。耶稣在这里谈的是我们今天作为基督徒，在推进神国度的过程中所做的事、付出的努力与牺牲。

马太福音的最后一章也以大使命收尾，耶稣吩咐门徒去使万民作祂的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗，并教导他们遵守祂的命令（马太福音 28 章 19~20 节）。

弟兄姐妹，在历史上的某些时期，为忠心地推进神国度，人们甚至失去了家园，甚至生命。这不仅是过去的事，今天仍然发生。我们刚刚为一些宣教士祷告，他们因忠心推进福音事工而被捕。而这种事在历史上屡见不鲜。

对我们而言，虽然生活在一个相对安全的文化中，但忠心事奉仍然意味着付出时间、金钱、祷告、顺服，以及愿意与邻舍谈论他们灵魂的归宿。有时这让我们感到紧张，甚至有些不适，但这是主呼召我们的工。

在我们教会，这种“在葡萄园做工”的形式很多，比如教主日学、支持广播和文字福音事工、组织弟兄姐妹团契聚会等。我们生活在一个通勤文化中，很多弟兄姐妹并不是住在彼此附近，因此需要有人牵头组织，使我们可以相聚、彼此相爱、互相建造，履行圣经中彼此的教导，真正活出基督的身体和属神家人的样式。

比如说，事奉青少年，关怀儿童或高中生，确保教会的灯具正常工作（就像周一常常做的那样），录制讲道信息以便传递给更多人，组织祷告会，带领敬拜，担任长老、执事或堂委以保障教会正常运作，参与宣教事工，筹备营会和聚餐，照顾父母被监禁的孩子，邀请人到家中团契，保持教会环境整洁，为有需要的人送餐，这些都是我们作为教会所参与的劳苦，都是在为推进神国度而作的工。

这些劳苦可能是有组织、有计划的事工，也可能是非常随意、即时的服事。弟兄姐妹，重点是，我们都当在劳苦，我们都是工人。虽然我个人并不喜欢以强制的方式逼迫大家去参与事奉，但圣经显然表明，基督徒应当作工，而这里指的不是我们平日的职业，而是为推进神国度而作的工。

我们这个文化中有一种错误的敬虔观，以为只有带领查经才算有价值，这是一个很大的误区。结果就是，许多必须做的重要事情无人

承担，而一些不合适的人却因为觉得“这样才算推进神国”而去带领查经，这是常见的问题。

我认识一位牧师，他单身多年，后来订婚，未婚妻非常擅长策划、组织活动。这本是一件值得感恩的事，但当时教会中一位属灵领袖却评论说：“我一直认为牧师的妻子应该带领姊妹查经，而不是只会筹办聚会。”我当时心想，这话不仅不合宜、甚至有些伤人，更完全违背圣经的教导，“眼不能对手说：‘我用不着你’”（哥林多前书12章21节）。这种态度是以个人标准来衡量事工价值，否定了其他恩赐与服事的意义。

弟兄姐妹，事奉不是这样运作的。保罗清楚教导我们，基督的身体上每一个肢体都有不可或缺的功能。耶稣在这个比喻中所说的“在后的将要在前，在前的将要在后”其实也触及这个问题：我们常常按自己的标准衡量某些事工“更值得赏赐”，而看轻另一些事工。但事实上，每一位为神国度劳苦的工人都宝贵。

就拿我自己来说吧，虽然我是牧师、也是长老，但我所做的事在神眼中并不比修理灯具、录制讲道信息的人更有价值。认为“神更看重我”的想法不仅不合圣经，甚至是极其不敬虔的。如果你与我相处久了，就会明白我所说的并非虚假的谦卑，而是实话。

朋友们，为推进神国所作的每一份劳苦都值得珍视，我们每个人都当在某个层面上参与其中。这正是主在比喻中“雇佣”我们的目的，“我们原是他的工作，在基督耶稣里造成的，为要叫我们行善，就是神所预备叫我们行的”（以弗所书2章10节）。

接下来我们看 2~7 节。

第二节，家主与工人讲定一天一钱银子，这是当时常见的工价。第三至七节，家主在不同的时间再次雇人，巳初（上午 9 点）、午正（中午）、申初（下午 3 点）、酉初（下午 5 点），并承诺给他们合理的工价。这里用的希腊词是“dikaion”，意即“公义的、公平的”，而不是具体数额。

这些工人象征在生命不同阶段归信基督的人：有些人在很年轻时就信主，有些则在生命的晚年才悔改归主。耶稣称这些未受雇的人为“闲站的”（希腊文“argos”，意为懒惰、无用、冷漠），形容他们在信主前的状态。这也揭示了一个事实：不认识神的人，其劳碌最终是无果的，“他们如草快被割下，又如青菜快要枯干”（诗篇 37 篇 2 节）。

因此，在神国里，有些人一生忠心劳苦，有些人直到“第十一小时”才开始工作。可以把它类比为，那些从小在敬虔家庭长大、终生行在主道上的人，和那些多年悖逆，直至晚年才信主的人。

接着到了发工钱的时候：“到了晚上，园主对管事的说：‘叫工人都来，给他们工钱，从后来的起，到先来的为止。’”（马太福音 20 章 8 节）

家主刻意安排后来的工人先领工钱，显然是在为接下来的教训铺垫。

那么，这里的工钱指的是什么呢？虽然永生无疑包含在其中，但背景显示它不仅仅指永生。上下文要求我们理解，耶稣所说的赏赐还

包括今生因跟随基督而得的各样祝福。在平行经文（马可福音 10 章 29~30 节）中，耶稣明确说，凡为祂和福音撇下房屋、家人、田地的人，“没有不在今世得百倍的，就是房屋、弟兄、姐妹、母亲、儿女、田地，并且要受逼迫，在来世必得永生。”

所以，这里的赏赐既包括永生，也包括因推进基督国度而得的各样祝福。坦白说，我们每个人都享受过这些恩典：相对的自由、健康的保障、能够在教会舒适地敬拜，这些从来不是出于魔鬼，因为魔鬼来是要偷窃、杀害、毁坏（约翰福音 10 章 10 节）。相反，这些都是基督十字架带来的多方面、丰丰富富的祝福。

现在我们进入这段比喻的核心（9~12 节）。

注意，那些最先被雇的工人明明与家主约定了一天一钱银子，但当他们看到“第十一小时”来的工人也得了一钱时，就假定自己会拿更多。结果当他们得到约定的工价时，就开始抱怨，觉得自己吃亏了，抱怨后来的工人被与他们看齐，尽管后者所做的工显然少得多。

老实说，这样的抱怨看起来并不完全不合理。换作我们，可能也会有同样的想法。举个例子：如果我答应给孩子们一美元来打扫后院，其中三个孩子忙活了一整天，而第四个孩子只在最后十五分钟来了帮了一下，结果我却给了他们同样的报酬，那么恐怕连黎巴嫩香柏树也承受不住他们抱怨的咬牙切齿。

这段抱怨，也常见于人们对基督信仰的质疑：“我的问题在于，难道一个作恶一生的人，临死前悔改，就能和一生敬虔的人同得天堂吗？”你可能听过这样的质问。

对此，我先给出几个简单的回应：

第一，神是轻慢不得的（加拉太书 6 章 7 节）。一个怀着诡诈之心、仅仅为了“混进天堂”而假意悔改的人，不要指望神会接纳这种虚伪的告白。

第二，这样的质问背后有个假设：似乎迟来的悔改者占了便宜，仿佛放纵享乐、过着不敬虔的生活是更好的选择。这是对罪与义的完全误解。

第三，也是和本段经文最相关的，就是这种抱怨暗含着这样一种观念：那些更早进来、更久劳苦的人，凭自己的劳作，积攒了更多的功德和赏赐，理应得到更多的恩典。这正是耶稣通过这个比喻要打破的观念。

13~16 节，耶稣给出解释。

几点观察：

家主并没有亏负先雇的工人，他们得的正是事先讲定的工价。

工价由家主决定，因为一切都是他的，他有权按自己的心意施行。

家主责备了工人的嫉妒，他们因看见别人得恩典而抱怨。

最终的结论很清楚：田主的所有权让他有绝对的自由来分配赏赐。

当然，这里似乎存在一个张力：耶稣在别处也说过“工人得工价是应当的”（路加福音 10 章 7 节）。从人的角度看，这里似乎不公平。但这正揭示了一个更深的现实：我们有一种根深蒂固的权利感，

认为自己应当按劳得酬。

在人际关系中，这种逻辑是成立的。比如：当我在超市付钱时，我理所当然有权把买的东西带回家，这是人与人之间公平的交换。但在我们与神的关系中，我们绝不能带着这种消费者心态。

神从来不是我们的债户。

在超市我可以说：“我付了钱，这些东西是我的。”但在神面前，我们永远不能说：“神啊，我做了这些工，你就欠我什么。”哪怕我们“劳苦多年”，也不能因此要求神必须如何报答我们。

事实上，连这个比喻中所说的工价，都是出于神对我们软弱的体恤，是祂用我们能理解的方式表达恩典的丰富，而非我们凭功劳换来的报酬。在神面前，我们所能带来的，无法令祂欠我们什么。

所以：当我们因失去财物或机会而抱怨时，不可迁怒于神，因为祂并不欠我们补偿。

当我们呼喊“神啊，求你公平对待我”时，其实是在呼求审判——因为公义的神唯有定罪我们的义务。出埃及记 34 章 7 节说：“万不以有罪的为无罪。”

相反，当彼得问“我们撇下一切，跟从你，将来要得什么？”（马太福音 19 章 27 节）时，耶稣的回答是：“你们将得着超乎想象的百倍祝福和永生。”（参马可福音 10 章 29~30 节）这是无法用功劳来衡量的恩典。

但问题是，我们的心很容易扭曲，像比喻里的工人一样，忘了这

一切是恩典，而以为是“我配得的”。就像浪子的哥哥那样，抱怨：“我服侍你这么多年……你并没有给我一只山羊羔。”（路加福音 15 章 29 节）

这其实就一种“被宠坏的孩子”的心态。

这是强烈的权利感，“我挣来的，我该得的，我理应比他们多，为什么他们和我一样多？”

弟兄姐妹，这不仅仅关乎将来的永恒，也关乎当下的生活。我们必须明白，我们不能在“我所做的”和“我所领受的”之间画上粗黑的等号。神从来没有义务因为我辛苦工作了八小时，就必须按世人的逻辑付我报酬。纵观历史，许多忠心的弟兄姐妹终身为主劳苦，却一生生活在奴役之中，未曾在世上得任何回报。这应当改变我们在今生寄居时的心态。

这种属世而短视的思维，会催生不满的灵，显出一种无知，我们忘了：一切美善的恩赐和各样全备的赏赐都是从上头来的，从众光之父那里降下来的，在他并没有改变，也没有转动的影儿（雅各书 1 章 17 节）。

我们有时祷告说：“感谢主赐下这顿饭，也感谢预备它的双手。”我们并不是把感恩分给两方，好像一半谢神，一半谢厨师；而是深知一切的源头都是神。

真正的感谢，是承认自己不配得却蒙了恩。

真正的感谢是：那整天劳作的工人拿到一钱银子时说：“主啊，

谢谢你，因为我本该得的是审判，如今你却赐下赏赐。”真正的感谢不是抱怨“为什么他们也得和我一样多”。

家主给工人的并非他欠他们的。

如果家主欠他们，那么这些整天劳作的工人或许还有资格质问“为什么他们得和我一样多”。但事实上，他们的问题毫无道理。因为神供应我们的需要，并不是按着我们的功劳，而是按着他在基督耶稣里荣耀的丰富（腓立比书4章19节）。

如果神按我们的行为来偿付我们，结果是什么？“罪的工价乃是死”（罗马书6章23节）。

然而，神“有丰富的怜悯，因他爱我们的大爱，当我们死在过犯中的时候，便叫我们与基督一同活过来，你们得救是本乎恩”（以弗所书2章4~5节）。

弟兄姐妹，我们永远不能让父神成为我们的债主；但在某种意义上，基督却可以。

正如耶稣稍后在本章所说：“正如人子来，不是要受人的服事，乃是要服事人。并且要舍命，作多人的赎价”（马太福音20章28节）。

当耶稣在十字架上舍命时，他付清了我们无法偿还的债；父神悦纳了这赎价。因此，唯独因着基督，跟随他的人在神眼中蒙恩，领受从他手中所赐的祝福。

让我们祷告：

天父，我们祈求你开我们的眼，开我们的心，使我们看见你那丰盛的恩典，和你在基督里白白倾倒在我们身上的丰富。主啊，不是因我们行了什么好事，乃是因着你的爱、你的恩典——你差遣你的儿子为我们舍命，买赎我们，使我们可以坦然无惧地站在你的宝座前。求你光照我们，使我们看见生命中仍存有的自以为义与抱怨，并救我们脱离这种权利感，好使我们无论在天上或今生，明白每一个美善的恩赐都是从你而来，真是你白白的礼物。帮助我们存着知足的心，行在你所赐的道路上，同时不将此作为懒惰或犯罪的借口，反倒成为勤奋的工人，为你的国度殷勤劳作。

奉耶稣基督的名祷告，阿们。